

## 经济聚焦

## 回升向好! 多项数据勾勒经济上扬曲线

近日多部门发布多项经济数据,这些数据勾勒出经济上扬曲线,传递经济发展信心:2024年前4个月我国外贸回升超预期,3月、4月中小企业指数连续两个月回升,物流业景气指数和零售业景气指数持续增长,金融支持实体经济质效不断提升……一系列数据展现出中国经济持续回升向好态势进一步巩固。

## 外贸回升超预期

海关总署5月9日发布数据,今年前4个月,我国货物贸易进出口总值13.81万亿元,同比增长5.7%。其中,受船舶、电动汽车、工程机械、体育用品出口快速增长拉动,我国出口7.81万亿元,同比增长4.9%。进口则延续向好势头,进口6万亿元,同比增长6.8%。

对外经济贸易大学中国世界贸易组织研究

院院长屠新泉接受新华网采访时表示,前4个月的外贸数据超出了大多数人的预期。进出口都有比较明显的增长,进口增长更快一些,这表明国内的投资和消费需求都在上升;出口展现出的积极态势,反映了当前世界经济复苏比预想中好,也表明我国整体出口的竞争力在持续提升,我们在世界市场中的份额也保持着稳定向上的势头。

## 物流和零售景气指数稳健上升

中国商业联合会发布的最新数据显示,5月份,中国零售业景气指数为50.9%,较上月上升0.5个百分点,持续保持稳健上升态势。从行业分类看,商品经营类指数、租赁经营类指数、电商实物总销售额指数,较上月均有上升。

中国物流与采购联合会公布的数据显示,4月份,中国电商物流指数为113.2,环比提高0.7点,自2019年12月以来首次突破113点。4月份中国物流业景气指数为52.4%,环比回升0.9个百分点,物流业景气水平持续提升,物流活跃度增强。

物流业和零售业景气指数的上升,不仅反映了物流和零售行业的活跃度增强,也预示着整体经济环境的积极改善和市场需求的稳定增长。经

济学专家盘和林认为,指数向好主要是当前积极的财政政策叠加更为主动的货币政策,让投资者、消费者和中小企业家的信心修复,需求稳步回升。盘和林表示,未来促消费关键在稳定居民收入预期,这样才能更好地提振消费需求。

今年4月份,农村电商物流业务量指数为127.9点,比上月提高0.2点,比去年同期增长超过25%。对此,北京工商大学商学院副院长赵川表示,农村电商物流业务量指数的增长反映了农村电商物流的快速发展趋势,这得益于农民收入的增加和消费水平的提升,新的增长动力由城市转入乡村,为农村电商注入动力,推动农村经济繁荣。这些都预示着未来电商物流将拥有更加广阔的发展空间和巨大的增长机遇。

## 中小企业发展质量不断改善

中国中小企业协会发布相关数据显示,4月,中小企业发展指数为89.4,比上月上升0.1点,连续两个月回升,高于2022年、2023年同期水平。

中小企业发展指数持续向好是一个积极信号,充分反映出当前中国经济良好复苏的局面正不断加强。今年前4个月中小企业发展指数总体呈现上升态势,说明经济实现良好开局,中小企业总体在持续恢复。

中小企业牵动了经济发展的整体态势,与就业和民生等方面密切相关,而经济复苏的进度很大程度上取决于中小企业的发展状况。盘

和林认为,近期各地针对消费品、汽车等以旧换新出台实施方案和操作细则,各种补贴优惠吸引消费者参与换购,以旧换新的订单量上升,一方面改善供给,另一方面也改善需求,对中小企业的发展和产销都有推动。

此外,金融管理部门增加支农支小再贷款规模,继续加大对普惠小微贷款支持力度,设立科技创新和技术改造再贷款,也使中小企业融资状况持续得到改善。专家表示未来应为中小企业创造更有利的条件,推动经济持续回升向好,为量最大面广的小微企业创造发展机会。

## 金融支持实体经济质效提升

中国人民银行公布的最新数据显示,1—4月,我国金融支持实体经济的质效不断提升,为经济高质量发展创造了良好的货币金融环境。

数据显示,4月末,我国社会融资规模存量为389.93万亿元,其中,对实体经济发放的人民币贷款余额为244.92万亿元,同比增长9.1%,流动性保持合理充裕。前4个月,人民币贷款增加10.19万亿元。从投向看,中小企业信心稳步回升,生产投资更具活力,绿色贷款、制造业中长期贷款增速保持30%左右的高位,

“专精特新”企业贷款增速近20%,为经济持续注入新动能。

“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章,已成为金融服务实体经济的发力点。”中国建设银行战略与政策协调部总经理乐玉贵在接受媒体采访时表示,五篇大文章涉及的领域都是百万亿级的“大赛道”,有助于推动金融摆脱对房地产、基建等大行业、大企业的传统路径依赖,不断培育新的业务与盈利增长点。



## 创新高

全国2023年度秋粮收购超2亿吨

据新华社电 随着旺季收购全面结束,全国2023年度秋粮收购超2亿吨,创下玉米收储制度改革以来的新高。

国家粮食和物资储备局15日发布数据显示,截至4月30日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮超2亿吨,创下2016年玉米收储制度改革以来的新高,其中,玉米收购量达1.35亿吨,同比增加520万吨。

国家粮食和物资储备局副局长秦玉云说,2023年度粮食购销阶段性特征较为明显。秋粮上市至今年元旦前后,各类企业积极入市,收购进度一直快于上年同期;元旦后至春节前后,购销双方观望情绪增强,收购进度有所放缓;春节后至旺季收购结束,有关部门出台一系列政策措施,加大收储力度,激发市场活力,农民售粮、企业收粮积极性显著提高,玉米日均收购量从春节后初期的30万吨迅速增加,最高达到近120万吨,远高于历史同期水平。

## 新突破

我国科研团队开发出微型机器人新型动力系统



北航科研团队研发的微型机器人“昆虫”。

据新华社电 在灾后救援、大型机械检修等场景,仿生机器人“昆虫”大有可为,业界一直在寻找适配的高效动力系统。北京航空航天大学科研团队,成功实现微型动力系统新突破,并基于此研发出一款仿生“昆虫”,实现了昆虫尺寸(2厘米)机器人的脱线可控爬行。相关成果近日在国际学术期刊《自然·通讯》发表。

置身一堆小石块儿间,这款四足机器人“昆虫”行动矫健、穿梭自如,仿若甲壳虫。尺寸虽小,“五脏”俱全。其中,动力系统是机器人的“心脏”。普通机器人通常靠电动机驱动,对供电要求较高,而微型机器人内部空间不足以承载大容量电池,需外接电源线持续供电,其自由移动因此受限。北航科研团队历经多年研究,开发出基于直线式驱动、柔性铰链传动的新型动力系统,让微型机器人成功摆脱电机与外接电线。

这一微型动力技术的成功研发,有望推动微型机器人大范围开发和应用,助力灾后搜救、基础设施损伤检测等。

## 新发现

长江上游发现鱼类新物种“贵阳金线鲃”



据新华社电 科研人员在长江上游乌江流域一溶洞地下河进行野外调查时,发现一类新物种,并以其发现地将其命名为“贵阳金线鲃”。这一新发现5月14日发表在国际学术期刊《动物系统学与演化》上。

据介绍,“贵阳金线鲃”是一种盲鱼,眼球已经退化形成一个不具有完整眼球结构的盲点或消失埋于皮下;体表色素消失,通体粉白,鳍透明;体鳞退化,部分埋于皮下。基于形态学与分子系统生物学研究结果显示,“贵阳金线鲃”与金线鲃属其他物种区别明显。

“贵阳金线鲃”的发现者程广源说,新物种的种群数量很小,只记录到25个个体,近年的监测发现,种群数量有所下降。专家建议对“贵阳金线鲃”的栖息地采取必要的保护措施。

## 全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力

抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革开放,不断解放和发展社会生产力,解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大

战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动

力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。

## 跑出建设“加速度” 开辟产业“新赛道”

目标,打造成集研发制造基地、资源整合平台和产业龙头于一体的兵装集团东北地区汽车产业基地。

**立足打造全省数字经济支撑区,加快开辟数字产业新赛道**

近年来,平房区(哈经开区)将数字经济作为“一号工程”持续推动,深入推进数字经济招商和项目建设及产业链上下游配套,目前辖区四家国字数据中心齐聚,万兆光纤环网覆盖100平方公里,5G通信基站1102个。

依托“中国光谷”数字经济产业园和中移动、中国联通、中国电信等企业基础优势,今年平房区(哈经开区)共推进数字经济类市重点项目6个,总投资80亿元,年计划投资20亿元。

其中,中国移动哈尔滨万卡智算中心项

目,总投资44.8亿元,已于今年3月开工建设,项目建成后算力预计可达6700P,将成为全国最大区域型节点,为人工智能大模型计算提供算力底座,助推全省全市人工智能产业加速发展;总投资4.6亿元的AI智算中心项目,将建设AI服务管理平台和云管平台,与360开展人工智能大模型合作,开发反诈反赌分析、执法辅助等应用模块,实现数据智能应用,加快推进数字产业化发展,助力智慧城市建设。

**聚焦打造百亿级国际生物谷,加快建设生物经济新引擎**

生物经济是未来科学技术和产业经济发展的重要方向,是黑龙江产业振兴新的增长点。平房区(哈经开区)深耕生物经济多年,在哈尔滨市生物经济版图中占有重要地位,生物产业规模约占全市15%。

年初以来,平房区(哈经开区)加快建设哈鲁研创新创业生态圈,全力推进百亿级国际生物谷建设,在生物医药、基因工程、生物疫苗方面,与石药集团、大北农集团、东方基因公司等头部企业合作,共推进市重点项目7个,总投资18.8亿元,年计划投资5.4亿元。

今年1月复工建设的思维生物新型动物疫苗项目总投资3亿元,预计年底投产,达产后年产新型动物疫苗1亿剂,将填补我国动物核酸疫苗空白,成为我国动物核酸疫苗行业领军企业。3月复工的田美药业数字化智能工厂项目总投资2.7亿元,达产后预计年产各类检测药品5亿枚,新增营业收入12.3亿元,将进一步奠定其国内专业生产、研发妇科外用检测剂的行业领导者地位,推动新药自主研发水平提升,提高医药产业技术创新能力和国际竞争力。

## 通知

曲磊,请您在5月31日前到公司办理入职手续,逾期未到,后果自负。  
哈尔滨市平战人防工程设计院有限公司  
2024年5月15日

## 哈尔滨市人民防空办公室《行政强制执行催告书》公告送达

哈人防征强催字[2024]第32号  
黑龙江省盛恒基中加教育科技有限公司:  
本办于2023年9月19日向贵公司送达了《人防易地建设费行政征收决定书》(哈人防征决字[2023]第81号),贵公司在法定期限内未提起行政复议及行政诉讼,也未在法定期限内履行《行政征收决定书》内容。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条规定,贵公司应自收到本催告书之日起十日内,自觉履行本办的行政征收决定:缴纳易地建设费10184727元。缴纳地点:市民大厦B区二楼1245办公室。(携带行政征收决定书原件和贵公司纳税人识别号)  
如贵公司对此有异议,根据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条之规定,可在收到本催告书之日起三日内到哈尔滨市人民防空办公室进行陈述和申辩,逾期视为放弃陈述和申辩。  
催告书送达十日后,贵公司仍未履行本办行政征收决定的,本办将依法申请人民法院强制执行。  
哈尔滨市人民防空办公室地址:哈尔滨市南岗区红旗大街270号市民大厦地址:哈尔滨市南岗区雨阳街18号2楼B区1245室(电话:87153333-1379)  
特此通知。

哈尔滨市人民防空办公室

2024年5月16日

(上接第一版)我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时,没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真

(上接第一版)围绕盘活一汽哈轻、通联客车等整车资源,今年推进相关市重点项目3个,总投资32.6亿元,年计划投资6.3亿元,开启重振哈尔滨汽车工业奋斗路。

其中,总投资29亿元、于今年1月启动改造的“一带一路”整车产业项目,预计6月30日将实现整车下线。满负荷生产后,年产能达12万台以上,年销售收入预计达156亿元,形成百亿级企业规模,并助推全省向千亿级汽车产业发展。

平房区东安动力新能源混动系统新基地,于4月3日开工的增程动力系统研究院建设项目正在快马加鞭建设中。该项目总投资2.1亿元,规划7层楼,建筑面积3万平方米。据相关负责人介绍,东安动力增程动力系统研究院为兵装集团增程动力领域全国唯一研发机构。项目建成后,将改善发动机试验环境,促进增程动力和混动产品升级换代,加快向新能源方向转型升级,力争到2025年,新能源混动系统新基地将达到产销超过百万台、产值超过百亿元的“双百”规模